



给予殖民地国家和人民独立
宣言执行情况特别委员会

2009 年 4 月至 2010 年 3 月期间传播非殖民化信息的情况

秘书长的报告

一. 引言

1. 大会第 64/105 号决议第 2 段认为，必须继续和扩大努力，确保尽可能广泛地传播非殖民化信息，其中特别重视可供非自治领土人民选择的自决办法，为此请新闻部通过各相关区域的联合国新闻中心积极从事寻求新的创造性方式向非自治领土传播资料。在该决议第 4 和 5 段中，大会请新闻部继续努力更新网上有关可资非自治领土利用的援助方案的信息；请新闻部与政治事务部继续努力，采取措施，利用现有的各种媒体，包括出版物、广播和电视以及互联网，宣传联合国在非殖民化领域的工作。本报告就是根据这项任务编写的，所述期间为 2009 年 4 月至 2010 年 3 月。

2. 在本报告所述期间，新闻部以书面和连线新闻稿形式，以各种正式语文进行新闻报道，在联合国网站上提供各领域的新闻产品，通过广播和各种出版物，广泛报道非殖民化问题。重点报道大会和给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会的工作。

3. 新闻部与政治事务部密切合作，从总部派出一位新闻干事，报道特别委员会于 2009 年 5 月 12 日至 14 日在圣基茨和尼维斯举行的关于第二个铲除殖民主义国际十年执行情况的加勒比区域讨论会：当今世界非殖民化进程的挑战与机遇。

二. 报道大会要处理的问题

4. 在本报告所述期间，新闻部总共发布了 48 份关于非殖民化问题的新闻稿(英文和法文)，报道联合国各机构，包括大会、特别政治和非殖民化委员会(第四委



员会)以及给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会的会议、声明和听证会,还就在圣基茨和尼维斯举行的非殖民化问题加勒比区域研讨会发布了4份新闻稿。

5. 由新闻部负责的联合国总部导游对非殖民化专题,包括托管理事会和特别委员会的作用进行说明介绍。2009年,对介绍非殖民化问题的地图和文字进行了更新和翻印,使它们更引人注目,便于阅读,这有助于导游向游客介绍非殖民化的历史进程,以及现有非自治领土的地理位置。由于实施基本建设总计划,对导游路线进行了调整,这些地图被移到大会堂那边。

6. 该部的公众问讯股继续回答公众有关非殖民化问题的询问。团体参观股在2010年2月11日向来自美属维尔京群岛的19名学生介绍联合国的工作,说明本组织在非殖民化进程中发挥的作用以及非殖民化如何影响联合国工作。

7. 为了支持报道本组织的非殖民化工作,新闻部媒体文件中心协助向媒体散发新闻稿,媒体核证和联络股负责提供核证和联络服务。

三. 联合国电视和广播

8. 联合国电视和广播报道非殖民化问题和活动,包括政府间机构会议和联合国特使的工作,这是该部节目中的重要组成部分。联合国电视广泛报道各种活动,其中包括给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会的审议、大会审议特别政治和非殖民化委员会的报告。联合国电视报道非殖民化重大事件和传播材料,向新闻联合组织直播报道和每日新闻要点报道。它报道的活动包括:安全理事会2009年5月就联合国西撒哈拉全民投票特派团(西撒特派团)采取的行动;2009年6月18日阿根廷外交、国际贸易和宗教事务部部长在特别委员会上就福克兰群岛(马尔维纳斯群岛)问题做的发言。此外,“联合国在行动”电视系列节目报道了非殖民化问题,联合国卫星节目也进行了重点报道。

9. 在本报告所述期间,努力推动非殖民化进程也是联合国广播股制作的系列节目的主题。联合国广播还通过定期新闻报道、访谈节目和专题节目,报道了第四委员会讨论福克兰群岛(马尔维纳斯群岛)、直布罗陀、波多黎各和西撒哈拉会议。

四. 互联网

10. 互联网已成为向终端用户,包括那些居住在非自治领土的人们传播非殖民化信息的作用最大和最有效的手段之一。新闻部计划继续与政治事务部非殖民化股讨论加强非殖民化网站的办法。

11. 在本报告所述期间,联合国新闻中心网站定期报道非殖民化问题和进展,这也是联合国网站访问人次最多的门户网站。联合国新闻处介绍联合国非殖民化活

动的文章被以英法文电子邮件向世界数万名订阅者发送。其中还有秘书长向在圣基茨和尼维斯举办的上述区域研讨会的致辞。

五. 达格·哈马舍尔德图书馆

12. 达格·哈马舍尔德图书馆经常要答复关于非殖民化和相关问题的询问。

六. 联合国照片、音像资料馆

13. 照片资料馆开发了一个关于非殖民化、可与相关会议和活动以及有关文件相互参照的 Excel 数据库。数据库是新闻部收集维护、开发和清册实验项目工作的一部分。项目努力确保有组织、并容易得到重大主题领域中的大量档案图片，包括非自治领土的非殖民化进程和历史。

14. 该数据库目前用做内部图片资料参考和研究工具，用于确定非殖民化的历史图片报道，包括联合国在总部和外地开展的活动(托管理事会、托管领土)。在联合国图片数字化项目的最后阶段，数据库将成为在网络发布数码图片记录之前建立元数据(索引、编目、权威领域)的工具。这有助于以音像形式宣传本组织的非殖民化工作，收集的图片很快将作为数码图片上网。

15. 音像资料馆对音像资料档案进行处理、编索引和目录，并在网上登出大约 30 个有关非殖民化的音像资料，包括第四委员会和特别委员会在 2009 年 6、10 和 11 月召开会议的录音。

七. 出版物

16. 联合国目前正在进行《联合国年鉴》全集的工作，全集将于 2010 年 1 月出版。《年鉴》全面报道联合国各机构，包括大会、特别政治和非殖民化委员会(第四委员会)以及给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会的工作。年鉴还一般性地介绍了非殖民化问题和个别非自治领土的局势。

八. 联合国新闻中心和新闻处

17. 在本报告所述期间，联合国日内瓦新闻处发布了人权专家关于非殖民化问题的新闻稿，编写了讨论该主题会议的摘要，尤其是人权条约机构和人权理事会会议期间进行的国家审查。在新闻处每两周一次的新闻通报会上，还介绍了非殖民化的问题。由新闻处负责的万国宫导游和新闻方案向游客们介绍非殖民化问题，包括托管理事会的作用。2009 年，近 100 000 名游客在导游带领下进行了参观。